



战略地位和经济地位使得南京自古以来就是兵家必争之地,发生过无数大大小小的战役。至今在南京仍留有与战争有关的地名,也留有多处古战场遗址。  
《发现》周刊与南京军区司令部编研部合作,并特别邀请中国军事科学学会副会长王洪光担任军事顾问,联合推出《南京古战事》(注:此处指孙吴至民国期间发生的战事)系列,遴选古往今来发生在南京城的近30个经典战例,通过史料搜集、走访专家和实地考察古战场,为读者展示这些金戈铁马的历史场面。今天推出的是第二期——中英南京之战。

# 中英南京

公元1842年8月

历史上,南京遭受过百余次进攻,但在鸦片战争之前,除了郑成功有一次外,几乎没有军队从东面的长江杀来,而英国人打破了这一纪录。1555年,53名倭寇攻打南京城南外廓2天,没能攻入城中,什么也没带走。287年后,4500名英军在南京城西的江面上待了不到1个月,也没有入城,却带走几张令国人耿耿于怀、耻辱至深的纸——《中英南京条约》。

南京人都知道,位于下关的静海寺与中国近代史上第一个不平等条约中英《南京条约》有所关联,但对条约背后中英之战的细节却知之甚少。

全国80万清军面对劳师远征的2万英军,为什么被人家轻易攻到内陆?英军以往都是沿海进攻,这次为什么深入长江?南京为什么不抵抗就投降?60岁的道光皇帝怎么就输给了23岁的英国女王维多利亚?

详见A26、A27

## 本期关键词

### 赏桂花圣地

A28

金秋时节,桂花正开,眼下的南京就是一座香城,漫步大街小巷,都能享受到沁人心脾的桂花芬芳。南京的最佳赏桂地点在哪里?哪种桂花最香?一天中什么时候桂花香味最浓?桂花应该怎么闻?桂花能做出多少食物?南京著名的桂花鸭是加了桂花吗?

### 黄百韬死后疑云

A29

南京太平门外、紫金山北麓的蒋王庙街6号,因安葬着明岐阳王李文忠,而成为一处幽静的景点。日前记者无意中获悉,岐阳王陵园里,还“隐藏”着民国时期国民党高级将领黄百韬的墓地。他在淮海战役中担任国民党第七兵团司令,且在那场战役中兵败自杀。那么,自杀后的黄百韬是如何被安葬到南京的紫金山下,历经60多年,他的墓葬又是如何保存下来的?

### 土壤学家李庆远

A30

李庆远院士是我国著名的土壤学家,也是我国现代土壤学和植物营养化学的奠基人之一。可这位和土壤打了一辈子交道的老专家少时的梦想却是当一名化学家,他考上复旦大学化学系,以优异的成绩毕业。他最终因何走上土壤研究的道路?

### 解密天秤座

A31

9月23日到10月23日,太阳进入天秤座。在占星术中,天秤座代表着公平、正义。就星座的“模样”来说,天秤座实在是简单得可怜。最显眼的就四颗星,最亮的星也就2.6等(视星等),3等以上的亮星就2颗。不过对占星术来说,却是个非常有意思的星座。江苏省天文学会秘书长、国际天文学会会员为你解密。

### 漫长的青春期

A32

最新研究发现,人类要到25岁左右大脑发育才完全,真正进入成年。这比之前广泛认可的18岁或21岁成年晚好几年。

科学家据此认为,应该把青春期细分为三个阶段:12岁至14岁为青春期早期,15岁到17岁为中期,18岁到25岁左右为后期。年轻人的认知发展会持续到青春期后期,因为这是大脑前额叶皮层逐渐发育完全的阶段,而人的情绪成熟性、自我意识和判断主要受前额叶皮层影响。

### 发现周刊重奖征线索

请将您所知道的神秘离奇事情,或令您迷惑的见闻谜团,提供给《发现》周刊,让我们一起去发现,并把我们的发现告诉更多读者。线索一经采用,重奖100~1000元。

报料电话:  
025-84783612 84783552  
(13:00—18:00)